Esercizi effetto di sostituzione ed effetto di reddito

1) Le preferenze di un individuo rispetto ai due beni x e y sono descritte dalla seguente funzione di utilità: 
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.  Scrivete il vincolo di bilancio di questo consumatore, assumendo che il suo reddito R sia pari a 120 e che i prezzi dei due beni siano rispettivamente 
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a) Calcolate il paniere ottimo acquistato dal consumatore
b) Adesso immaginate che il prezzo del bene x si riduca, fino a 5. Calcolate il nuovo paniere ottimo.
c) Scomponete l’effetto di questa diminuzione del prezzo di x in effetto di sostituzione ed effetto di reddito utilizzando il metodo di Slutsky, ossia della variazione di costo.

Esercizi sulla scelta tra consumo e tempo libero
1) Un consumatore-lavoratore è caratterizzato dalla seguente funzione di utilità in termini di tempo libero e consumo:
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a) Disegnate la mappa delle curve di indifferenza rappresentate da tale funzione di utilità.

b) Individuate il salario reale minimo per cui questo lavoratore è disposto a lavorare
c) Disegnate la curva di offerta di lavoro che scaturisce dal problema di massimizzazione di questo consumatore e commentatene la forma.

2) Le preferenze di un individuo rispetto ai due ‘beni’ consumo e tempo libero sono descritte dalla seguente funzione di utilità: 
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 .  Scrivete il vincolo di bilancio di questo consumatore-lavoratore, assumendo che l’unico suo reddito sia quello da lavoro e che il tempo complessivo a sua disposizione sia normalizzato a 1.

a) Calcolate la domanda di consumo e la domanda di tempo libero, risolvendo il problema di ottimizzazione vincolata di questo individuo.
b) Calcolate l’elasticità della funzione di offerta di lavoro rispetto a  (
c) La funzione di offerta di lavoro è positivamente o negativamente inclinata?
3) Le preferenze di un consumatore-lavoratore rispetto al consumo C e al tempo libero 
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 sono sintetizzate nella seguente funzione di utilità:
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a) Scrivete il vincolo di bilancio di questo consumatore, ipotizzando che il prezzo di C sia pari a 1 e indicando il salario con w.

b) Calcolate la funzione di offerta di lavoro.

c) Modificate il vincolo di bilancio, immaginando che il consumatore disponga di un reddito non da lavoro pari a 10.
d) Ricalcolate l’offerta di lavoro, nella situazione illustrata al punto c)
4) Un individuo deve allocare il proprio tempo tra lavoro e tempo libero. Il reddito associato a un’unità di tempo lavorato sia w e il prezzo del bene di consumo sia p. L’individuo ha a disposizione T unità di tempo. La funzione di utilità di questo individuo sia:
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Determinate la funzione di offerta di lavoro e la funzione di domanda di beni di consumo.
5) Le preferenze di un agente tra consumo c e tempo libero l sono rappresentate dalla seguente funzione di utilità:
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     dove k è un parametro costante.
a) Scrivete il vincolo di bilancio di questo consumatore, normalizzando a 1 la sua dotazione totale di tempo.
b) Determinate il tasso marginale di sostituzione tra l e c.
c) Per quale valore di w/p (ossia del salario reale) i valori ottimali di c e l coincidono?
d) Determinate la funzione di offerta di lavoro. E’ una funzione crescente o decrescente rispetto al salario reale? Che cosa vi suggerisce la vostra risposta sul peso relativo dell’effetto di sostituzione e di reddito rispetto al bene ‘tempo libero’?
e) Quale  relazione esisterebbe tra offerta di lavoro e salario reale se le preferenze dell’agente implicassero che il bene ‘tempo libero’ è un bene  inferiore?
Esercizi sul consumo intertemporale
1) Un consumatore è caratterizzato da preferenze intertemporali descritte dalla seguente funzione di utilità:
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Questo consumatore dispone di un reddito pari a 400 nel primo periodo e pari a zero nel secondo. Determinate il consumo ottimale in ciascun periodo se il tasso di interesse è pari al 5 per cento.
2) La funzione di utilità intertemporale di un consumatore sia:
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con ( < 1. Sia ( uguale al tasso di interesse r.
a) Scrivete il vincolo di bilancio intertemporale
b) Calcolate il livello del consumo nei due periodi
c) Perché è rilevante l’ipotesi ( < 1?
3) Un consumatore vive per due periodi e dispone di una dotazione  
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 nel primo periodo e di una dotazione  
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  nel secondo. Sul mercato vige un tasso di interesse pari a r. La sua funzione di utilità intertemporale è del tipo:
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a) Scrivete il vincolo di bilancio intertemporale di questo consumatore
b) Determinate per quale valore di (  il consumatore sceglie un profilo del consumo costante nei due periodi.
c) Assumendo che (  assuma esattamente il valore previsto al punto b), determinate il livello del consumo (costante) nei due periodi.
d) Dimostrate che il risparmio di questo consumatore nel primo periodo (definito come 
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) dipende positivamente da  
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, negativamente da  
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 e che un’identica variazione di  
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 lo lascia invariato. Commentate questo risultato.

_1143459925.unknown

_1143463147.unknown

_1143463186.unknown

_1162209867.unknown

_1143463028.unknown

_990177770.unknown

_1000453168.unknown

_1111939944.unknown

_1111938799.unknown

_1000450289.unknown

_982017871.unknown

_982017901.unknown

_982018145.unknown

_982020619.unknown

_982017844.unknown

